

«Лит. Россия», 1948, 10 марта

# «БРОСИТЬ ИСКРУ СВЕТА...»

Литературная деятельность Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка имела свой «московский период». С ним связаны первые серьезные литературные успехи, страстная тяга к знаниям, писание «Приваловских миллионов», знакомства, сохранявшиеся до конца жизни, светлые надежды и упоение древним первопрестольным градом.

20 августа 1881 года Мамин прибыл в Москву, и 21 письмо к матери на Урал наполнено

впечатлениями, думами, рассказами о Москве. Эти послания, напоминающие по содержанию и манере обстоятельные дневниковые записи, хранятся в отделе рукописей Государственной библиотеки имени В. И. Ленина. По объему московские письма равны доброй повести, и хотя начало ее печально (Мамин не был принят на юридический факультет университета, так как опоздал к формальному сроку приема на пять дней), в «московском периоде»

все-таки преобладают мажорные тона...

Писатель останавливается в шестизэтажном здании Конювской гостиницы на Софийской набережной, любуется красотами златоглавого Кремля, поражается мощью Ивановской колокольни, слышит праздничный салют пушек в кремлевских стенах; его чаруют изящные, причудливо-асимметричные церкви Замоскворечья, умиляет живописная кривизна московских улиц, удивляет Сухарева башня, огромный стихийный базар подле нее; он обращает внимание на благодушие, истовость, патриархальность московского люда.



Д. Н. МАМИН-СИБИРЯК.  
90-е годы.

Длинные московские вечера Мамин коротает в библиотеке Румянцевского музея. Полный энергии, веры в свою звезду, жажды знать, 4 ноября 1881 года он пишет матери:

«Теперь заканчиваю роман и несколько рассказов, нужно кончить эту работу к январю, чтобы начать заниматься юридическими науками. Уж где можно учиться, так это, конечно, в Москве: библиотеки, музеи, всякие пособия, не знаешь за что взяться. А книги, газеты, журналы — все свежее, сейчас из печки».

14 ноября 1881 года о той же Румянцевской библиотеке:

«Это такие богатства, о которых трудно иметь представление, не видав их... Здесь можно найти самые редкие издания, которых нигде больше, кроме петербургской публичной библиотеки, не найти. Здесь я бываю почти ежедневно и, как пчела, собираю сладкий мед знания. Вот, где можно учиться, дружба и братия...»

Мамин идет, надеется, сомневается и верит, энергия его неутомима.

«Я встречаю новый год с новыми надеждами и надеюсь вырвать свое у обстоятельств и у людей, — пишет он родным 28 декабря 1881 года. — У всякого своя доля...» «Моя цель самая честная, — говорится в другом письме, — бросить искру света в окружающую тьму...»

Н. РАБКИНА,  
кандидат исторических наук